
  مبحث دنباله ها
ما در مبحث دنباله ها با يكسري كلمات سرو كار داريم كه ابتدا تعريفي از آنها ارايه كرده و سپس در متن درس 

دنباله به توابعي گفته ميشود كه دامنه آنها .است "دنباله"اولين چيز تعريف خود كلمه .شرح كامل آنها را مي آوريم
پس در دنباله ها دامنه اعداد طبيعي .يم هر تابعي داراي دامنه و برد است ر كه ميدانواعداد طبيعي ست و همانط

اگر بخواهيم اين مطالب را به زبان رياضي .به مقادير برد يك دنباله جمله عمومي دنباله گفته مي شود !و اما برد است
  :بيان كنيم به اين صورت مي شود
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براي مشخص كردن دنباله ميتوان از نماد  an
:مثلا در مثال بالا  داريم .نيز استفاده كرد 
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  رسم نمودار دنباله ها
پس نمودار دنباله با )توابعي نا پيوسته اندزيرا فقط اعداد طبيعي را بعنوان دامنه ميپذيرند(چون دنباله ها تابع هستند

  :به مثال زير دقت كنيد.كمي تفاوت شبيه نمودار تابع متناظر با آن است
:مثال 2n  

  :شكل اين دنباله به اينصورت خواهد بود
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R و 2x=g(x)رتي كه در تابع متناظر با اين دنباله كه بصورت در صو  g:R يك سهمي نمودار بصورت  است
  .است
اما از آنجايي كه دامنه دنباله ها .تفاوت دنباله با تابعي كه دامنه آن مجموعه اعداد طبيعي ست مشخص شدحال 

 ميباشند از روش ترسيم روي يك محور نيز ميتوان استفاده نمود بدين نحو كه روي محور... .و3و2و1همواره اعداد 
  .تنها مجموعه مقادير برد را نشان دهيم افقي

  



  صعودي يا نزولي بودن دنباله ها
 :و طبق تعريف براي صعودي بودن داريمدنباله ها نيز به مانند توابع صعودي و نزولي بودن تعريف ميشود براي
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  .اين نامساوي با حذف علامت تساوي به صورت صعودي اكيد خوانده ميشود.ميكنند
1na: يز داريمبر همين منوال براي نزولي بودن ن  na  

  حد يك دنباله
 Lبا اندازه كافي بزرگ ميشود بالاخره جملات دنباله به اندازه اي كه ما بخواهيم به  nحد دنباله يعني وقتي   

L na =:بطور رياضي يعني.نزديك مي شوند Lim  وقتي كهn   Lبه عدد  naو ميگوييم دنباله  

  .همگراست

مثال:  na =1+
n

1
 

1= ثابت كنيد  na Lim   وقتيn  











1

1

1
1

1

0













n

n

n

n

L
n

n

LaMnNM n

حل:  

در مثال بالا ديديم كه جملاتي كه شماره شان از 

بعبارتي .استبزرگتر باشد فاصله شان از عدد يك كمتر از  1

  .و اين همان مفهوم حد دنباله است نيمبه يك نزديك ك جملات دنباله را هرچقدر بخواهيم ميتوانيم
  .باشد حاصل صفر خواهد بود 1cدر صورتي كه  nوقتي  nc Lim براي محاسبه:نكته
  مشخص كنيد كداميك از دنباله هاي زير همگرا و كدام واگراست؟:مثال
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 اين دنباله واگراست زيرا    

 كه رفتاري نوساني دارند  دعلاوه بر دنبا له هايي كه مشخصاصعودي يا نزولي هستند دنباله هايي نيز وجود دارن:نكته
مثلا   n1  به اين گونه دنباله ها دنباله هاي واگراي نوساني . نوسان ميكند 1و  - 1دنباله ايست كه دائما مابين

  .ميگويند
  :به مثال زير دقت كنيد.اگر دنباله اي داراي  يك زير دنباله ي واگرا باشد خود آن دنباله نيز واگراست:نكته
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اگر . ذكر شده در بالا داراي دو زير دنباله  است يكي براي شمارنده هاي زوج و يكي براي شمارنده هاي فرددنباله ي 

...,:بخواهيم چند جمله از اين دنباله را بنويسيم داريم
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همانطور كه ديده ميشود زير دنباله اي كه   4,1,

د يك زير دنباله ي واگرا كافيست تا ويكند و واگراست و وجبراي اعداد زوج تعريف شده  به سمت بينهايت ميل م
بگوييم كه دنباله ي

n
a واگراست.  

  دنباله ي روبرو به چه عددي همگراست؟:مثال
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با حل اين دو مثال به اين نكته ميرسيم كه در مورد دنباله هاي كسري ميتوان گفت كه چنانچه درجه صورت و 
مخرج مساوي باشند و يا درجه مخرج بيشتر باشد قطعا دنباله همگراست و اگر درجه مخرج كمتر از صورت باشد  

  .دنباله واگراست
  :ت كنيددر اين زمينه به مثالهاي زير دق
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Lim در اين مثال بزرگترين درجه صورت سه و بزرگترين درجه مخرج نيز  

            سه ميباشد و با توجه به نكته  ي ذكر شده در بالا درجه صورت و مخرج مساويست پس دنباله همگراست
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  اراه هاي محاسبه حد دنباله ه
كه شناخت نوع مسئله و تشخيص راه حل مناسب با حل تمرينهاي (براي محاسبه حد دنباله هابا توجه به نوع مسئله

با استفاده از )الف:راه هاي مختلفي را پيش رو داريم كه شامل)مرتبط با اين موضوع و به تعداد زياد ميسر خواهد بود
  .ستفاده از حد توابع  ميباشدبا ا)پ- با استفاده از قضيه ساندويچ)ب- تغيير متغير

كردن وآشنايي با اين روشها  از آنجايي كه آشنايي با اين روشها به توضيح خاصي نياز ندارد بلكه كاملا به تمرين
  .را در طي چندين مثال شرح ميدهيم آنها وابسته است

  .حد دنباله هاي زير را بدست آوريد:تمرين
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حل( :    بدين صورت كه     از تغيير متغير استفاده ميكنيم    
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  :و چون داريم
  :داريم)ساندويچ(در نتيجه بنا به قضيه فشار
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حل(  با استفاده از حد توابع 
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)(  در اينجا ميتوانيم از دو مرحله هوپيتال استفاده كرده و يابااستفاده از قوانين رشد به حاصل صفر   
                                                   .                                                             بودن اين حد برسيم

 
قوانين رشد:   

c

xx xxxba log    

  :كه در آن

1

0

1






c

c

ba

 

0,   
 

  


